

ВЕХИ ИСТОРИИ ИРКУТСКОЙ ЖЕНСКОЙ КОМАНДЫ ПО ХОККЕЮ С МЯЧОМ «РЕКОРД»

Иркутская женская команда по хоккею с мячом «Рекорд», прославившая региональный и отечественный хоккей, вписала немало ярких страниц в историю отечественного спорта. Чемпионки страны, призеры и победительницы крупных международных соревнований завоевали в последние десятилетия высочайший авторитет. Проблема заключается в том, что женский хоккей с мячом в нашем регионе – недостаточно изученная область. В научной литературе нет специальных работ, освещающих историю возникновения и развития женского хоккея с мячом в Приангарье. Данный вид спорта не получил должного освещения. Исходя из этого, целью данного исследования является анализ процесса поэтапного укрепления и развития женского хоккея с мячом в регионе (1986–2011), раскрытие ведущих тенденций этого популярного вида спорта.

Группа энтузиастов боролась за возрождение женского хоккея. Прославленные в прошлом московские хоккеистки довоенной поры – заслуженный мастер спорта Елизавета Ивановна Емельянова и мастер спорта Лидия Васильевна Волкова – неустанно помогали в возрождении русского женского хоккея. И вот по истечении 17 лет, в 1972 г. первым, несмотря на запрет чиновников, открыл секцию женского хоккея председатель Архангельского областного совета «Спартак» Б. А. Гаевский. Его примеру последовали, и женский хоккей стал распространяться по всей стране.

В феврале 1986 г. в Иркутске прошел международный турнир на призы газеты «Советская Россия». Мужские сборные команды четырех стран – СССР, Швеции, Финляндии и Норвегии – приехали и повели борьбу за награды «малого чемпионата мира». В перерыве между играми иркутским болельщикам был представлен показательный матч женских команд Иркутска («Рекорд») и Новосибирска («Энергия»). Гости, более опытные (почти все из них являлись игроками новосибирской сборной женской команды по хоккею на траве и уже провели до этого два матча), имели представление о хоккее, а иркутской команде было дней десять отроду [1].

Женский хоккей с мячом в Иркутске спустя три десятилетия возродил талантливый педагог, тренер и воспитатель Ромуальд Брониславович Гляудель. Судья республиканской категории, ди-

ректор стадиона «Рекорд», а в 60–70-е гг. прошлого столетия тренер мужской радиозаводской команды «Рекорд» и председатель областной федерации по хоккею с мячом [2], он сумел в короткий срок создать коллектив из числа бывших спортсменов, неплохо проявивших себя в других видах спорта. Иркутянки проиграли первый матч со счетом 0:3, но с той игры и началась история женской хоккейной команды «Рекорд». Старший тренер Р. Б. Гляудель, несмотря на поражение, оказался доволен действиями своих хоккеисток. Он был уверен, что иркутский хоккей будет жить, вернуться старые традиции, как в довоенные времена, когда в Иркутске насчитывалось 6 женских команд. С тех пор иркутянки участвовали почти во всех соревнованиях, которые проводились. В 1987 г. в Абакане на кубке «ВЦСПС», в котором приняли участие 7 российских команд, «Рекорд» занял 3-е место. Отборочный турнир чемпионата РСФСР 1987 г. собрал для участия 12 команд, соревнования были разведены по территориальным принципам [3].

В стране женский хоккей с мячом постепенно развивался, но еще далеко было до предвоенного уровня (табл.).

Таблица

Количество команд-участниц по годам проведенных чемпионатов

Год проведения чемпионата	Количество участвующих команд
1937	16
1938	44
1939	76
1940	101
1941	8
1945	16
1946	16
1947	8
1952	30
1953	75

На смену безвременно скончавшемуся основателю и бессменному руководителю Р. Б. Гляуделю в сезоне 1988 г. пришел молодой тренер, его воспитанник – Евгений Викторович Белосов, сохранивший добрые традиции. Состав «Рекорда» пополнился молодыми перспективными игроками.

В 90-е гг. XX в. правительство перешло к финансированию физической культуры и спорта в стране по остаточному принци-

пу, отказало физкультурно-спортивным организациям в государственной поддержке. Распались сотни и тысячи коллективов, доступных рядовым труженикам. Перестройка физкультурно-спортивной работы осуществлялась с большими трудностями, поскольку спорт, по существу, становился бизнесом. В это время «Рекорд» оказался в очень трудном положении. Бюджет клуба был на нуле. Ведущие игроки получали приглашения из других клубов, в которых финансовое положение было более стабильно. Все эти годы хоккейная женская команда держалась на энтузиазме увлеченных людей и благодаря главному спонсору – заводу радиоприемников. Основной задачей главного тренера Белоусова Е. В. было сохранение команды в это сложное время. За все это время в официальных играх командой забито 287, пропущено 229 мячей. Мячи забивали: Алла Шершнева (96) – являлась лучшим снайпером турниров, Елена Молокова (68), Ирина Синявская (23), Марина Белоусова (22), Татьяна Назаренко (21), Анна Коробейникова (15), Оксана Ян-до-ки (13), Ольга Стрельцова (12). Неоднократно признавались лучшими по линиям Алла Шершнева (Позднякова), Вероника Леснова, Татьяна Лешина, Марина Белоусова. В 1987–1988 гг.: Чемпионат РСФСР – 3-е место, Кубок ВЦСПС – 2-е место. В 1988–1989 гг.: Чемпионат РСФСР (зона) – 3-е место, IX Зимняя Спартакиада народов РСФСР – 4-е место, XXIII Беломорские игры – 2-е место. В 1991 г. в г. Мурманске на первом чемпионате СССР среди девочек 13–15 лет, где участвовало семь команд, иркутянки набрали 10 очков из 12 возможных и стали чемпионками [4].

Команда «Рекорд» за короткий промежуток времени смогла закрепиться в числе сильнейших в стране. К сожалению, она оставалась единственной в городе. На периферии энтузиастами была создана тулунская женская хоккейная команда, которая просуществовала в течение двух сезонов.

В эти годы ведущие спортивные команды области оказались под покровительством меценатов. Так, женскую хоккейную команду «Рекорд» взяла под покровительство известная фирма «Гефест». С 1992–93 гг. тренировал женскую команду по хоккею с мячом «Рекорд-Гефест» Борис Федорович Баринов. Он смело ввел на ключевые посты воспитанниц иркутской школы хоккея с мячом, предпочитающих атакующий стиль игры. Это З. Именохоева, О. Белоколоцкая, Н. Петрова, Л. Кузнецова, которые составили прочный костяк обновленной команды. К ним присоединились Е. Баулина, О. Дмитриева, А. Коробейникова, С. Боброва.

Финансовая поддержка «Гефеста» плюс плодотворная работа тренера позволили команде стать финалистом Кубка России и бронзовым призером чемпионата страны [5].

В 1994 г. команду принял Выборов Валерий Степанович. Под руководством опытного тренера хоккеистки клуба «Рекорд-Гефест» стали серебряными призерами России. Главный тренер сборной России Николай Чегодаев включил в состав национальной команды пятерых иркутянок: вратаря Т. Бородину, защитницу Н. Мурсалимову, полузащитниц О. Белоколоцкую и З. Именохоеву, форварда А. Коробейникову. В. С. Выборов был назначен помощником главного тренера [6]. Женская команда «Рекорд» прочно закрепилась в лидирующей группе отечественного хоккея.

В этот период хоккейный клуб «Рекорд» под руководством Т. Г. Лешинной создал сеть секций по хоккею с мячом для девочек на стадионах «Рекорд», «Зенит», «Локомотив» (Ново-Ленино), школы № 65. При плодотворной, совместной работе бригады тренеров подготовлены игроки основного состава «Рекорда»: А. М. Шершневой («Зенит») - Т. Талаленко - лучший игрок мира, Е. Губина, Е. Беспрозванных, М. Гусева и Е. Мясникова - чемпионки мира; П. Скуратовым - О. Дмитриева, Н. Лужанская, А. Седых, О. Ларина, К. Цивинова.

Именно результатом этой работы стало то, что в 1996 г. женский клуб «Рекорд», возглавляемый Сергеем Романовичем Огородниковым, стал сильнейшим клубом страны. Осенью 1997 г. была завоевана первая международная победа - «Рекорд» стал обладателем Кубка мира в Швеции. Наставник иркутской женской хоккейной команды «Рекорд» возглавил национальную сборную страны, в которую вошли три хоккеистки команды «Рекорд»: О. Некрасова, О. Дмитриева и З. Именохоева. Она выиграла в марте 1998 г. в Нидерландах чемпионат мира по ринк-бенди. Это было первое золото россиянок за всю историю мирового первенства по «маленькому» хоккею. Обязанности по финансированию команды взяла на себя областная администрация.

Несмотря на то, что количество женских команд по хоккею с мячом в России, к сожалению, катастрофически сократилось (до 4-6 в чемпионате страны), профессиональный уровень игроков повысился, что позволяет сборной страны удерживать ведущие позиции в мировом рейтинге.

В 2002 г. команду возглавила бывший игрок команды «Рекорд», мастер спорта международного класса Зоя Владимировна Именохоева - главный тренер сборной России. Под ее руково-

дством команда «Рекорд» – неизменный лидер российского женского хоккея с мячом, неоднократный обладатель кубка мира. Конечно, самый большой успех команде «Рекорд» принес юниорский Чемпионат мира в Финляндии, где в составе сборной России выступало 11 иркутских хоккеисток. Впервые они стали чемпионками мира под руководством играющего-тренера команды «Рекорд» Оксаны Проньшиной, ученицы З. В. Именохоевой [4]. Лучшие игроки команды: Е. Рыбакова, О. Низовцева и Г. Михайлова были приглашены в клубную команду Швеции. Поддержали традиции иркутского женского хоккея с мячом и младшие спортсменки ДЮСШ «Рекорд». Они стали чемпионками России среди девочек в 1996 г. Все крупные поездки в эти годы спонсировал ООО «Саянскимпласт» в лице председателя совета директоров Круглова Виктора Кузьмича.

Анализ процессов становления и развития женской хоккейной команды «Рекорд» в период 1986–2011 гг. показал, что из спонтанно организованной команды вырос лидер отечественного и зарубежного бенди. Женский хоккей в Иркутске стал активно развиваться при поддержке государственных органов, местных физкультурно-спортивных структур и финансовой спонсорской помощи. В рассматриваемый нами период происходило развитие массового детского хоккея с мячом в Иркутске. Также на всех этапах с командой работали грамотные руководители и профессиональные тренерские кадры. В результате этого команда «Рекорд» – лидер российского хоккея с мячом уже в течение 15 лет, победитель и призер крупных международных соревнований. Женская команда по хоккею с мячом «Рекорд» – единственная в России, которая отметила в этом году 25-летие.

Примечания

1. Вост.-Сиб. правда. 1987. 5 февр. С. 4.
2. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. Р. 2826. Оп. 2. Д. 96. Л. 7.
3. Белоусов Е. Справочник-календарь Чемпионата СССР по хоккею с мячом среди женских команд, высшая лига. 1991. С. 4.
4. Спорт-дело. 1993. 20 апр. С. 6.
5. Сов. молодежь. 1994. 3 дек. С. 4.
6. Наша Сибскана. 2009. 5 дек. С. 5.